



全国人大代表、河南省高级人民法院院长张立勇——

为农民工撑腰 让讨薪不再难

春天的故事



最高人民法院工作报告中,对“农民工讨薪的河南模式”给予充分肯定。昨日上午,全国人大代表、河南省高级人民法院院长张立勇走进郑州全媒体新闻中心会客厅,接受郑州全媒体新闻中心全国两会记者专访。

“在国有资本控股、参股的股份制公司、企业中,侵占公司、企业财产的行为和贿赂行为构成犯罪的,如何界定犯罪嫌疑人的‘国’字号还是非‘国’字号身份?……”昨日上午,全国人大代表、河南省人民检察院检察长蔡宁走进郑州全媒体新闻中心会客厅,畅谈他关于司法领域的意见和建议,并就今年我省的反腐重点予以解读。

已为10万余农民工讨回工资

张立勇说,这七年来,河南法院已经为100451名农民工兄弟追回了27.73亿余元劳动报酬。

在农村,牺牲了青春,牺牲了亲情甚至爱情。当他们付出了劳动却拿不到报酬时,法院应该为他们撑腰做主、伸张正义,这是义不容辞的使命和责任。河南法院将坚定不移把农民工讨薪事情做好,一年一年地做下去,直到什么时候农民工讨薪不再成为难事。”

说,农民工权益保护上存在的问题包括拖欠报酬、劳动保护不力、社会保障不足等。建议全国人大常委会制定一部专门的《农民工权益保障法》,有效整合现有法律资源,逐步破解制度壁垒,全面保障农民工的就业、获取劳动报酬、劳动保护、社会保障等权益,促进农民工与城市居民平等享受基本公共服务,共享社会物质文化成果。

用法治手段治理雾霾

张立勇认为,法律在治理雾霾问题上力度依然不够。“普遍存在着‘守法成本高、违法成本低’的现象,导致法律对守法的逆向引导,排污者宁可违法,承担较轻的法律责

任,而不愿意遵守法律,承担较高的污染治理成本。”

刑的一定要判刑,该重罚的一定要重罚,使雾霾问题得到有效解决。要严惩雾霾制造者,让他们感到深度的疼痛,要罚到他倾家荡产。才能保证最广大人民群众的利益。”

破解执行难 河南要走在前列

法院判决了,但迟迟得不到执行,这些人被称为“老赖”,那些判决书则被戏称为“法院白条”。对此,张立勇也谈了自己的看法。

社会场合上进行展示,或者贴到他们住的居民楼和单位。”张立勇说,近年来,省高院对此采取了系列的措施。

提升行政诉讼异地管辖效应

河南法院这一年多来开展的行政诉讼异地管辖工作,引起了社会各界广泛关注,张立勇说,这一做法起到了较大的作用。

张立勇解释说。数据显示,去年,河南“民告官”案件达22642件,比上一年的15746件增长了43.8%;老百姓胜诉率27.8%,较之原来的10.2%提高17.6个百分点。

建议在郑州设第三巡回法庭

张立勇今年的一条建议引起了大家的关注,而这条建议,实际上已经是他第二次在全国人大会上提出来了。



建议立法解释界定国企员工身份

蔡宁表示,目前,在查办贪污贿赂案件时,对于某些国有资本控股、参股的股份制公司、企业中工作人员的犯罪,是否应以国家工作人员追究责任,各地司法机关存在不同认识,司法不统一。

派主体扩大到国有资本控股、参股公司中负有管理、监督国有资产职责的组织,进一步扩展了国有公司、企业中国家工作人员的范畴。

建议尽快出台有关贪污贿赂犯罪的司法解释

侵吞或收受多少钱才构成贪污贿赂犯罪?多少钱才算是数额较大、巨大、特别巨大?具体标准何时才会出台?

蔡宁表示,根据中央批准和省委同意,我省已经确定在安阳和许昌两个市开展司法体制改革试点工作。

刑不明确,影响案件的消化处理,特别是及时起诉、判决。

我省在安阳许昌开展司法体制改革试点

已经中央批准,具体配套方案正在修改完善中。

为确保护扎实稳妥地开展,蔡宁建议,一方面应将一揽子改革举措在司法系统内传达解读,逐步释放改革政策的专业解读;另一方面也要总结规范一、二批改革试点的经验,统一认

识和做法,对好的做法给予肯定,对有些不适应的做法给予规范,特别是要统筹考虑好员额内检察官、检察辅助人员和司法行政人员的综合平衡问题;还要加强改革宣传,让社会公众及时了解改革,争取最大的社会理解和支持。

全省检察机关继续坚持有腐必反

“反腐败是民心所向。”蔡宁明确显示,今年,全省检察机关将继续坚持有腐必反、有贪必肃不动摇,坚持“老虎”“苍蝇”一起打、贪污渎职一起办、受贿行贿一起查、赃款逃犯一起追、力度质效一起促、惩治预防一起抓,重点查处五类职务犯罪案件:党的十八大后不收敛、不收手,问题严重、群众反映强烈,现在重要岗位并且可能还要提拔使用的领导

干部职务犯罪案件;突出惩治“围猎”干部行贿、主动行贿、情节恶劣的不法分子和大肆行贿的买官者;继续组织开展查办行贿犯罪案件专项活动,推动建立打击行贿犯罪工作常态化;严肃查处市县乡领导班子换届选举中拉票贿选、买官卖官、权钱交易等犯罪,确保换届风清气正;围绕打赢脱贫攻坚战,开展集中整治和加强预防扶贫开发领域职务犯罪

专项工作;针对群众反映强烈的为官不为、为官乱为问题,加大查办渎职侵权犯罪力度。

今年全省检察机关反腐「剑指」五类案件

全国人大代表、河南省人民检察院检察长蔡宁——

春耘在野